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MÁSUTT IS VAN VILÁG?
Milyen sokszor beszélünk 

a shakespeare-i többszóla- 
m úságról, a szövegértelme­
zés sokszínűségének lehető­
ségéről. Hányszor le lhet­
nénk föl nap jaink  valósá­
gát, kérdéseit és válaszait 
a nagy előd tragédiáiban és 
kom édiáiban. Mert Shakes­
peare szavai határozottak, 
helyzetei és jellemei nem ­
csak időtállóak, de tú llép ­
nek az idő — ha úgy te t­
szik, a történelem  — h a tá ­
rain. Á tzengenek korszako­
kon, ha a színház úgy k í­
vánja. S nem  a szavak h i­
bája, h a  fáradtan, légüres 
térben koppannak. Á tzen­
genek, mégpedig erőszak- 
tétel nélkül. Shakespeare 
igazsága s hitele leginkább 
abban rejlik , ahogy az idő, 
a kor, az élet önmagára lel 
benne. Ahogy történetisé­
gében és filozófiájában, 
helyzeteiben és jellemeiben 
fö lm utatódnak a színház, 
az élet kérdései. S ahogy 
egy gondolkodó, a tö rténe­
lemmel és a valósággal 
szem benézni akaró előadás 
m eg talá lha tja  benne v á la ­
szait. V agyis azt a kapcso­
latot, s annak  igazságát, 
am ely a színházak és alko­
tóit a drám ához, a d rám át 
a történelem hez, s általa  a 
m indennapok valóságához 
köti.

De m ivégre lenne szín ­
ház, ha épp e kapcsolat föl­
derítését nem  vállalná, ha 
visszarettenne a valóság ké­
pének m egm utatásától? Ha 
érte tlenül megállna az a k a ­
dályok előtt. Mert ritka  
akadálynak látszik a 
shakespeare-i többszólamú- 
ság d ram atu rg iá jának  egyik 
legizgalm asabbika:

C o r io la n u s
tragédiája. S hogy a szín­
házi gondolkodásból oly­
annyira hiányzik a Coriola­
nus, an n ak  nem elsősorban 
dram aturg iai, sokkal in ­
kább eszm ei-tartalm i okai 
vannak. A gondolat h iány ­
zik sokszor — a K atona 
József Színház tragédiát és 
iróniát pontosan egyesítő 
előadása u tán  m ondhatjuk: 
hiányzott —, amelyből k i­
indulva, s amelyre épülve 
a tragéd ia  érvényes tá rsa ­
dalmi. politikai, lélektani 
összefüggései egykori és 
m ára v e títe tt igazságukban 
bontakozhatnak ki.

Z árt té rben  játszatja Szé ­
kely Gábor rendezése a Co- 
riolanust. Az első jelenet 
u tcája sem  utca, sokkal in ­
kább em lékeztet egy lecsu­
paszított gyűlésteremre, sö­
tét pincére. Itt gyülekez­
nek, v itáznak  a római p le ­
bejusok — falak és v as tra ­
verzek között, az utcát csak 
szűk nyílás, ha úgy tetszik.

ajtó  jelzi. S zéke ly  László 
egyszerűségében hatásos, a 
rendezői látásm ódot töké­
letesen szolgáló díszlete 
pontosan érzékelteti a Co­
riolanus v ilágát és a vilá­
got, amelyben Coriolanus 
létezik. M ert a rendező ol­
vasata nagyon pontos: a 
száműzött C oriolanus a 
volszk szolga „hol lakói” 
kérdésére így válaszol: 
M ennyezet alatt. És a ren ­
dező e m ajd csak  a máso­
d ik  részben (Shakespeare- 
nél a negyedik felvonásban) 
elhangzó, bezártságró l és 
kiúttalanságról valló sza­
vakban lelte m eg Coriola­
nus környezetének képét.

E környezetben érthető, 
reális módon n incs helyük 
sem a római tógáknak, sem 
az angol reneszánsz visele- 
teknek. Szakács Györgyi 
eszerint ö ltözteti p lebeju­
sa it kortalan kézm űvesru ­
hába, a nép tribunokat h i­
vatalnoki viseletbe, ad kö­
penyt a patríciusokra, am int 
a  helyzet és az a lak  megkí­
vánja. Funkcionálisan  és 
időtlenül a m ába fordulva.

A színpadi lá tv án y  szigo­
rú  m eghatározottsága szük­
ségszerűen m u ta t a já ték ­
stílusra. A v á ltáso k ra  és a 
k ita rto tt je lenetek  ellenté­
teinek m egkom ponálására, 
a csataképek hang-, fény- 
és látványkom pozíciójára, a 
sötétben és a d e r íte tt ellen­
fényben játszódó színekre, 
a magányos képek  és a tö ­
megjelenetek hatásos szer­
vezésére. Az élőbeszéd rit­
m usára és hangsúlyaira, 
amelyben nincs alkalom  a 
deklam álásra. S nem csak a 
plebejusok prózai szövegé­
re, de a patriciusok  versbe 
szedett rep likáira  is jellem ­
ző az értelm i szövegmon­
dás, amelybe csak ritkán 
csúszik hiba ebben  az elő­
adásban.

S mindez: a  környezet, a 
világ, amelybe Székely Gá­
bor C oriolanusát helyezi 
E örsi István  m odern és 
klasszikus é rték ű  ford ításá­
nak  fö lhasználásával. Caius 
Márciust, a gőgös patríciust, 
a leghősiesebb róm ait, aki 
egymaga győzi le Coriolit. 
Aki önzetlen, ak i nem  akar 
haditetteiről beszélni, és 
nem  akarja, hogy mások 
beszéljenek róluk. Márciust, 
aki halom ra gyilkolta a 
volszkokat, de a corioli öz­
vegyek szemét lá t ja  hitvese 
tekintetében. (M icsoda szép­
sége és teljessége az emberi 
lélek kettősségének, s m i­
lyen következetessége az 
előadásnak, am ely e röpke 
p illanatra is figyelni tud!) 
Márciust, aki patkányhad ­
nak ta rtja  a népet, s akinek

történelm i vétsége, hogy 
h ite  és akarata ellenére  ki­
m egy a Fórumra, hogy me­
zítláb  és koldusköpenyben 
m utogassa sebeit, szavaza­
to k a t kérve konzulságához. 
S am ikor a nép sa já t sza­
vazata i ellenére száműzi, 
ellenségeihez, a volszkok- 
hoz tér, hadak élére áll. 
hogy Róma ellen vonuljon. 
Coriolanust, akit nem  tán ­
to r ít meg a könyörgés, ám 
an y ja  ítélkező szavára  visz- 
szafordul. V állalva a kettős 
áru lást, s a végzet igazság­
szolgáltatását: az összecsa­
pódó vaskapuk között b ru ­
tá lis  lem észároltatását.

A Coriolanus rendezőinek 
a hős emberi a lak ja  és tá r ­
sadalm i vonatkozásai szok­
tá k  az igazi gondot okozni. 
A hős belső disszonanciája 
és kapcsolata nem  kevésbé 
disszonáns környezetével. 
Coriolanus nagyszabású 
em beri méltósága, m agánya 
és a társadalom  kapcsolata. 
Hisz egy tiszta értelm ezés­
nek egyszerre kell ábrázol­
ni az egyén viszonyát ön­
m agával és a közélettel. 
T ehát az emberi kapcsola­
toknak  azt a gazdag szöve­
vényét, amely a Coriola- 
nusban m egm utatkozik. S 
mi több, azt a belső folya­
m atot, a m agam egértést, 
am ely végbe m ehet Corio­
lanus személyiségében, a 
bosszúálló hazaáruláson át 
önm aga elítéltetéséig.

Székely Gábor Coriola- 
nusa  — Cserhalmi György 
nagyform átum ú m egfogal­
mazásában  — a sok szálon 
fu tta to tt, így nem kevés ne­
hézséget m utató indítás 
u tán  ezt a gondolati te ljes­
séget tudta egységbe fogni, 
fölszikráztatni. Cserhalm i 
szenvedélyekből, e llen té­
tekből, hitből és m orálból 
építkező nyers, nyílt, nyug­
h a ta tlan  Coriolanusa a te l­
jességre vágyik, a teljesség­
re  tör. É rtékrendszere, e r ­
kölcse csak azt ism eri és is­
m eri el. S hogy m it v á r  tőle 
kora, m ennyit é rt meg, fo­
gad el belőle? A m ennyire, 
úgy hiszi, épp szüksége van. 
Lehet bármily m agasrendű 
is a cél, ha a való v ilág so­
k a llja  (vagy kevesli), úgy 
m inden hiába. ím e a maró, 
kegyetlen gúny, a v ilág lá ­
tásban  és a filozófiában, 
am elyet Shakespeare oly 
igazán értett, és ez az  elő­
adás megértett. Hogy is 
m ondja Eperjes K ároly  k í­
m életlen, de tisz te le te t is 
ism erő A ufidiusa? „Érté­

k ü n k  attól függ, / hogy m ire  
m egy ve lü n k  a kor.” És itt 
válik  igazán világossá az 
előadás m ondanivalója, po ­
litikus látásm ódja. Székely 
G ábor tiszta  logikával gon­
dolta, vezette végig Corio­
lanus történetét, hogy in ­
nen, A ufidius m onológjától 
visszafelé nyerjen teljes ér­
te lm et m inden szó, m inden 
jelenet.

M inden feszültség is ebbe 
az irán y b a  mutat, e rre  fo r­
m álódnak  az alakok: R aj­
hona Á dám  szószátyár, ta k ­
tikázó M enenius A grippá- 
ja, V ajda  László célratörő  
Com iniusa és Dörner 
G yörgy Coriolanus-rajongó 
T itus L artiusa. Bodnár Eri­
ka tiszta, szomorú V irgiliá- 
ja, R onyecz Mária életteli 
V alériája , és a bem utató t 
b ravúros beugrással m eg­
m entő Koós Olga nem es és 
végletes, „spártai” Volum- 
niája. Ezt hitelesíti hol in t- 
rikus, uszító, hol kétszínű 
és rettegő  néptribunusként 
Balkay Géza és Papp Z o l­
tán. És a drám a belső logi­
k á já t v illan tja  föl groteszk 
m osollyal és kézlegyintéssel 
te rem őrkén t Sinkó László  
és Hollósi Frigyes. Pontos 
szerepform álással az elő­
adás egységét szolgálja Bán 
János, Ú jlaki Dénes, M ár­
ton A ndrás, Kun V ilm os, 
H orváth József, s m ind a 
többiek, a  nép arc talan  tö ­
m egének alakítói, k ik Co­
rio lanust száműzik R óm á­
ból.

C oriolanus távozik. Még 
visszaszól: „Másutt is van  
világ.” De vajon valóban 
létezik-e, létezhet-e szám á­
ra  m á su tt is világ — haza? 
Székely Gábor előadásának 
válasza Shakespeare-hez, a 
drám ához, a történelem hez, 
a valóság kérdéseihez és a 
személyiséghez hűen csakis 
hangsúlyozottan nem leges 
lehet. H iába a próbálkozás, 
C oriolanus csakis R óm á­
ban, csakis saját világában  
és sa já t értékrendszerében  
létezhet. S a kettős á ru lás  
u tán  a pusztulás, az erősza­
kos h a lá l szükségszerű. O tt 
fekszik a  színen, hogy az­
tán  négy katona dob ja  a 
gödörbe. Végtisztességét e l­
lenfele, Aufidius k iá ltja  v i­
lággá: „Emléke mégis tü n ­
döklő legyen." Aztán bele­
rúg Coriolanus a gödörből 
még kilógó köpenyébe, s tá ­
vozik. A világnak sok volt 
Coriolanus, most m egkapja 
A ufidiust.
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